

基于区块链创新高校思想 政治工作质量评价的若干思考

周良发,朱广亮,唐冰冰

(安徽理工大学 马克思主义学院,安徽 淮南 232001)

摘要:区块链作为一项底层技术创新,为赋能高校思想政治工作质量评价提供了无限可能性,使思想政治工作质量评价主体更平等、手段更智能、过程更明晰、结论更精准。然而在区块链技术实际应用中,高校思想政治工作质量评价面临诸多挑战,如去中心化导致核心主体缺位、技术落地缺乏专业人才支撑、规章制度缺失导致监管空白等。为此,要强化学校主管部门的引领作用,并着力从平台、机制、技术、伦理、法律等方面入手,确保高校思想政治工作质量评价区块链应用有序推进,不断提高思想政治工作质量评价的能力和成效。

关键词:区块链技术;思想政治工作;质量评价;高校

中图分类号:G641 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2021)06-0077-08

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.06.013

Some Reflections on the Quality Evaluation for College Ideological and Political Work Based on Blockchain

ZHOU Liang-fa, ZHU Guang-liang, TANG Bing-bing

(School of Marxism, Anhui University of Science and Technology, Huainan 232001, China)

Abstract: As an underlying technological innovation, the blockchain provides infinite possibilities for the quality evaluation development of college ideological and political work, which can make the evaluation subject more equal, the evaluation means more intelligent, the evaluation process more transparent and the evaluation conclusion more accurate. However, in the practical application of blockchain technology, the quality evaluation is also confronted with many challenges such as the absence of core subjects caused by decentralization, the lack of technical support from professionals, the regulatory gaps caused by the absence of rules and regulations. Therefore, it is necessary to strengthen the leading role of school authorities, and to ensure the orderly progress of the blockchain application mainly from the aspects of the platform, mechanism, technology, ethics and the law etc., so as to constantly improve the evaluation ability and effectiveness.

Key Words: blockchain technology; ideological and political work; quality evaluation; college

基金项目:安徽高校人文社会科学研究重点项目(SK2020A0093);安徽高校省级质量工程项目(2019szjy019)

作者简介:周良发(1979—),男,安徽六安人,讲师,博士,主要从事思想政治教育和习近平新时代中国特色社会主义思想研究。

评价高校思想政治工作质量不仅需要理论层面的价值探讨,还需要实践环节的技术驱动。2008 年,区块链伴随比特币的问世腾空而起,经过 10 余年的发展完善,区块链正以底层技术创新深度嵌入产业变革、社会治理、政务管理、金融服务、精准扶贫等领域^[1],其“技术赋能”不仅提升了生产力水平,还重塑了社会生产关系。随着区块链技术研发及其应用向纵深推进,“区块链+教育”为教育教学改革提供了新的思路,也为创新高校思想政治工作质量评价开辟了新的视域。鉴于此,本文依托区块链技术对高校思想政治工作质量评价进行系统性考察与审思,以期为思想政治工作质量评价创新发展提供借鉴。

1 区块链技术嵌入高校思想政治工作质量评价的优势分析

作为一项颠覆性的技术创新,区块链去中心化、防篡改性、可追溯性、公开透明、共识算法、智能合约等特征,赋予了思想政治工作质量评价新的契机和动能,使思想政治工作质量评价主体、手段、过程、结果等发生根本性变革。

1.1 区块链去中心化使评价主体更平等

在以往的高校思想政治工作质量评价中,学校主管部门处于评价主体的核心地位。主管部门掌握着评价资源、主导着评价方向、左右着评价进程、决定着评价结果,其在思想政治工作质量评价中的权威性和主导性无可撼动。虽然作为受教育者的青年大学生也能参与思想政治工作质量评价,但他们的评价依然是在学校主管部门主导下完成的,并不能完全体现他们的真实意愿。随之而来的问题是,学校主管部门单方面主导的评价模式不仅易造成结论偏失的现象,还可能遮蔽其他主体功能的发挥,从而弱化思想政治工作质量评价主体构成的全面性及话语权的均等性。随着区块链技术的研发应用,其去中心化特征使链上所有节点用户拥有同等权利和义务,遂使思想政治工作质量评价主体呈现多元平等的发展态势。一方面,学校主管部门评价主体地位被削弱。学校主管部门

评价主体地位的确立端赖于其在思想政治教育中的身份及其对质量评价资源、信息和话语的掌控。但区块链去中心化使多元评价主体均能及时拥有评价资源和信息,由此削弱了学校主管部门在质量评价中的权威地位,青年大学生与主管部门工作人员拥有同样的话语机会和评价权利。换而言之,区块链环境下主管部门工作人员仍是思想政治工作质量评价者,但其评价的权重则与青年大学生并无二致,实现了信息分配和获取途径的公平性。另一方面,青年大学生评价主体地位凸显。区块链去中心化消除了资源和信息不对称问题,在共建共享过程中赋予青年大学生参与思想政治工作质量评价均等的机会。在区块链系统中,青年大学生不只是“被教育”“被灌输”的对象,而是被区块链分布式账本由被动接受者转变而成的主动参与者,在思想政治工作质量评价中扮演不可或缺的角色。区块链从技术底层赋予受教育者参与思想政治工作质量评价的权利,助推评价模式由主管部门“一元主导”向各评价主体“多元协同”的分布式转变。

1.2 区块链智能合约使评价手段更智能

作为评价主体,不论是主管部门工作人员还是青年大学生,其性格多面性和行为复杂性使得完全依靠制度来约束或规范评价主体行为的手段略显单一。因此,需要实现制度与技术的良性互动,使它们形成互为支撑的关系。传统情境下思想政治工作质量评价中人的主观行为容易导致评价失准,突出表现在以下两个方面:一方面,受评价主体自身的知识构成、价值观念以及评价经验等影响,高校思想政治工作质量评价结论存在偏差;另一方面,有的高校主管部门在思想政治工作质量评价指标设置、体系构建过程中可能存在形式主义、个人主义等问题,遂使高校思想政治工作质量评价的精准度和可信度大打折扣。而区块链技术的介入,打造主体行为的规范性,能够有效解决高校思想政治工作质量评价中人为误差和制度监管失灵的问题。因此,学校主管部门要发挥区块链技术的智能合约功能,让学校党政宣传部门、学

生工作部门、教学质量监控中心等提前研讨并制定相应的质量评价方案和规则办法,编成切合时代发展、呈现本校特色的评价合约,上传至区块链系统。当高校思想政治工作质量评价主体的行为违反合约内容时,区块链智能合约机制就会自行启动,自动发挥监管和警示作用,从而减少评价主体的随意性、提高思想政治工作质量评价的有效性。智能合约是所有参与主体在协商基础上生成的,制度规则一旦写入系统则不可更改,所有评价主体必须遵守既有合约内容,否则系统会自动删除评价主体的操作。此机制实现了制度与技术的良性互动,有力推进了思想政治工作质量评价手段的智能化,是加强和改进高校思想政治工作质量评价的重要举措。由此,技术成为变革思想政治工作质量评价的重要手段,是提升思想政治工作质量评价成效的重要工具。

1.3 区块链公开透明使评价过程更明晰

有效评价高校思想政治工作质量,既要注重总结性评价,又要关注过程性评价,只是过程性评价的有效性需要依托现代信息技术。然而评价技术水平不高,致使以往的思想政治工作质量评价主体难以对高校思想政治工作过程予以无“微”不至的监管,甚至在某种程度上监管处于缺位的状态,而且降低了思想政治工作信息的获取、传递和共享效率,也使评价主体无法及时、全面、准确地掌握思想政治工作信息,进而影响质量评价的有效性和可信度。而区块链公开透明的特征使过程性评价成为可能,正好弥补传统质量评价对思想政治工作过程关照不足的缺点。在区块链技术条件下,学校党政宣传部门、学生工作部门、教学质量监控中心等职能部门,以及青年大学生等多元评价主体,都可以成为区块链上的网络节点用户,并基于分布式账本动态追踪和深度检视思想政治工作的最新进展、成效以及受教育者的思想政治状况。而且思想政治工作质量评价主体能够看到其他评价主体的网络行为痕迹和评价内容明细,从而实现思想政治工作质量评价过程的公开透明。学校主管部门可以利用区块链公开透明的

特征对质量评价数据加以关联性分析,评判思想政治理论课教学与日常思想政治教育取得的成就、存在的不足以及青年大学生的思想动态、需求期待等,从而全面掌握高校思想政治工作的实际情况,并可实时将分析结果上传到区块链系统中,便于链上所有节点用户查阅与共享,为其加强和改进高校思想政治工作提供参考借鉴。因此,将区块链技术与思想政治工作质量评价相结合,有助于质量评价主体对思想政治工作及其质量评价进行全程、实时、共同的监管,有效解决各评价主体信息不对称和各监管部门信息壁垒问题,使思想政治工作质量评价流程变得更加透明。

1.4 区块链防篡改性使评价结论更精准

以往思想政治工作质量评价——无论是线上还是线下,其结论都有被修改的风险,给思想政治工作造成不必要的损失,甚至可能引发重大影响,导致质量评价结论受到质疑。这个缺陷可以从区块链技术中获取解决方案。区块链防篡改性使链上所有写入的数据信息永久保存且不可更改,从而保障了思想政治工作质量评价结论的安全和完整性。一方面,区块链防篡改性有助于保障思想政治工作质量评价结论的真实性。区块链时间戳(time stamp)对写入区块的数据信息自动加盖时间戳,确保了思想政治工作质量评价数据的唯一性。在数据写入过程中,区块链利用哈希算法对存入区块的数据信息进行压缩和加密。而区块链去中心化使链上所有节点用户都可以查阅区块数据信息,对于违反评价合约、提交错误数据或捏造虚假结论的行为则会受到链上其他节点用户的监督、审查和抵制。另一方面,区块链可追溯性有利于溯源思想政治工作质量评价结论。区块链可追溯性能够有效追溯评价数据的出处和来源,并据此找到提交评价结论的区块链网络节点地址,为日后审查和追责提供无可辩驳的证据。很显然,区块链的防篡改、可追溯实现了思想政治工作质量评价行为的全程溯源,有助于提升评价主体之间协作的可信度,在没有第三方担保的前提下,构建出去信任化的思想政治工作

质量评价新型信任机制。总之,区块链技术倒逼思想政治工作质量评价主体必须事随境迁、与时俱进,对自己的评价行为和评价结论负责,对高校是否坚持社会主义办学方向、思想政治教育者是否坚持教书与育人相统一、青年大学生是否坚定马克思主义理想信念等进行科学合理的评价,切实保障评价结论的真实性和精准度,使之成为提升高校思想政治工作质量和水平的重要依据。

2 高校思想政治工作质量评价应用区块链技术的困境辨识

在大数据、人工智能、量子计算等前沿技术助推下,区块链技术可望成为高校思想政治工作质量评价的重要工具。当然,任何新兴技术的使用都可能存有一定的隐患和风险,思想政治工作质量评价应用区块链技术同样面临诸多不确定性和现实难题。学校主管部门在发挥区块链技术优势的同时,必须对其潜藏的安全隐患和技术风险有清醒的认识并有针对性地进行预判。

2.1 区块链去中心化导致核心主体缺位

在科层结构组织引领下,以往高校思想政治工作质量评价普遍采用自上而下的评价策略,学校主管部门在思想政治工作质量评价中占据单一主导地位,青年大学生的参与离不开学校主管部门这一中间介体。可以说,传统情境下思想政治工作质量评价是集权式、中心化的,学校主管部门在质量评价中的主导地位无法取代。区块链技术给高校思想政治工作质量评价带来的不只是技术层面的创新,更是思想观念上的变革。在区块链技术支撑下,去中心化使得链上所有节点用户在数据信息建设、维护和使用上拥有完全平等的权利,实现了数据信息在区块链系统中的点对点自由传输。相对于中心化集权式评价模式,区块链无疑打造出了一个类似无政府主义的网络自治模式^[2]。然而,没有中心节点对数据信息进行过滤和筛选,易导致节点间数据的拥堵,从而降低数据传输的效率,继而削弱各节点用户之间的互动、交流与协作。由于区块链技术去中心化的特征,学

校主管部门在思想政治工作质量评价中无法对其他节点用户的评价行为进行有效监管。进一步而言,区块链确实提高了其他评价主体参与的公正性,有利于开创“全员动员”的生动局面,但却极大地弱化了学校主管部门在评价中的主导地位,消解了其在评价过程中的核心作用,以致学校主管部门在评价方案制定、评价指标设置、评价体系构建上的主权意识逐渐丧失。如何规避思想政治工作质量评价区块链应用导致核心主体缺位的风险,成为目前各高校主管部门必须面对的技术难题。

2.2 区块链技术落地缺乏专业人才支撑

区块链技术自勃兴以来,业已在政务管理、金融服务、社会治理、精准扶贫、商品防伪等领域展露出无与伦比的技术优势而成为价值互联网的杰出代表。将这种颠覆性创新技术嵌入高校思想政治工作质量评价中,势必带来思想政治工作质量评价要素及环节的根本性变革。技术引领变革和创新固然令人欣喜,但是区块链应用于思想政治工作质量评价的前提是,学校主管部门工作人员乃至青年大学生要有区块链素养,要懂得区块链技术原理与运行逻辑。只有这样,才能将区块链更好地嵌入到思想政治工作质量评价中,实现二者的互嵌转化与深度融合。然而术业有专攻,专业技术成为目前思想政治工作质量评价主体难以跨越的障碍。区块链作为大数据、人工智能等前沿技术迭代升级的结果,集成了网络技术、计算科学、社会科学、统计科学、加密算法等专业性学科,显然不是大多出身于哲学人文社会科学专业、从事大学生思想政治教育的思想政治工作质量评价主体短期内凭智慧和直觉就能领会的。据统计,我国目前区块链专业人才不足 5 000 人,根本无法满足区块链技术应用对人才的需求^[3]。2020 年 7 月 6 日,人社部等部门把“区块链工程技术人员”“区块链应用操作员”列为新职业^[4],可见区块链业已成为经济社会发展的新引擎,社会各界对其无不心生向往。总之,区块链技术人才稀缺成为区块链应用于思想政治工作质量评价的一大短板,没有专业技术人员的

有力支撑,高校思想政治工作质量评价区块链应用将无法落到实处。

2.3 规章制度缺失导致区块链监管空白

从货币应用到金融服务,从政务改革到社会治理,从商品防伪到精准扶贫,区块链应用于经济社会发展的各个方面。区块链作为一项前沿技术,其决策相比人的主观判断无疑更透明、客观和规范,但技术平台的研发者不能预知和控制智能算法生成的所有后果。对此,高校思想政治工作质量评价主体要有清醒的认识,应明确区块链技术优势的效度及限度,绝不能被“技术决定论”所迷惑。从规章制度方面加以规制和引导,是区块链技术赋能思想政治工作质量评价的内在要求。然而,对于发展势头迅猛、引领社会变革的区块链技术而言,与之相配套的制度监管却相对滞后。一方面,现行规章制度监管失灵。区块链分布式账本赋予所有主体平等参与的权利,这种自下而上的组织结构模式与我国传统的科层式治理结构难以兼容。在此情形下,现行思想政治工作质量评价方面的政策体系很难与区块链技术有效对接,导致既有规章制度无法很好地规制区块链技术应用层面。另一方面,区块链给立规带来困境。区块链去中心化使得系统上没有一个负责的中心主体,在介入思想政治工作质量评价过程中,难以界定评价主体的责任;且智能合约的防篡改性与传统合同可更正、撤销及终止有质的差别,这些无不给区块链技术应用建章立制带来诸多挑战。总之,囿于不健全的政策法规,在将区块链应用于高校思想政治工作质量评价时,缺少制度层面的规约及相应的责任追究,会使质量评价监管处于虚化、空白状态。

3 区块链技术赋能高校思想政治工作质量评价的路径赜探

鉴于区块链技术应用面临的多重风险和技术安全,推进高校思想政治工作质量评价区块链应用要发挥学校主管部门的引领作用,并着力从平台、机制、技术、伦理、法律等方面入手,推动思想政治工作质量评价公开性、透明化和

智能化,从而提高思想政治工作质量评价成效。

3.1 强化引领:建立主权区块链监管平台

区块链去中心化特征使得学校主管部门无法有效掌控链上的数据传输、存储、使用等情况,链上节点用户往往会基于自身利益诉求而有意无意地做出与思想政治工作质量评价原则、立场相悖的行为。质量评价作为高校思想政治工作的重要组成部分,学校主管部门在此过程中起到不可替代的主导作用。这是因为,思想政治工作质量评价具有明确的目标指向性和价值引领性,它要求主管部门工作人员必须进行设置评价目标、制定评价方案、完善评价指标体系等工作。而建立主权区块链监管平台,在保证思想政治工作质量评价过程公开性、透明化的同时,也保障了学校主管部门的核心地位,确保其在思想政治工作质量评价过程中的引领作用。进一步,在区块链去中心化的基础上,通过建立主权区块链实现再中心化,做到在多元性中突出主导。就构成要素而言,主权区块链监管平台由质量评价主体权利监管、评价数据流通监管和网络舆情监管组成。首先,在主体权利监管中,利用区块链公开性和透明化特征,确保思想政治工作质量评价主体权利运行和决策过程清晰、透明和规范。将涉及质量评价的党政宣传部门、学生工作部门、教学质量监控中心等相关主体导入区块链系统,基于各部门相互监督功能来检视权利运行状况。其次,在数据流通监管中,利用区块链分布式账本和不可篡改等特征来监管思想政治工作质量评价利益相关者的行为样态。在确保数据信息流安全可靠的前提下,基于区块链时间戳构造责任追溯链,以有效追溯相关责任人。再者,在网络舆情监管中,利用区块链系统中数据上传、存储、使用等记录剖析和研判链上节点用户对于相关数据信息的真实态度,以此来鉴别数据信息的真伪并预估其未来动向,为学校主管部门制定及实施质量评价方案提供舆情信息。

3.2 落实责任:构建区块链评价问责机制

高校思想政治工作质量评价的有序推进,需要评价责任机制的有效支撑。然而,目前思

思想政治工作质量评价责任机制还不够完善。比如,青年大学生参与思想政治工作质量评价主要通过制度传导压力来实现,其在质量评价过程中的具体行为缺乏相应的约束和问责机制。囿于不健全的问责机制,有些思想政治工作质量评价主体并未审慎对待质量评价工作,仅把质量评价当成一项任务来完成。殊不知,高校思想政治工作质量评价,不仅事关思想政治工作的有效运作和高质量发展,还关乎高校立德树人培养时代新人目标的实现。区块链作为一项底层驱动技术,在思想政治工作质量评价责任追究过程中具有显著优势。基于区块链技术构建思想政治工作质量评价问责机制,首先,要将思想政治工作质量评价的内容、对象、目标、方法、指标等数据导入区块链系统,并对所有数据加盖时间戳,确保数据身份证明的唯一性,防止思想政治工作质量评价主体利用权限修改数据内容以规避责任。其次,要把所有思想政治工作质量评价主体信息如所属单位、教育经历、学科专业、工作成效等数据导入系统,明确质量评价主体的责任和权限。再者,要利用区块链可追溯性对思想政治工作质量评价过程加以长时段、全程性审视及监督,对数据信息上传、流通和交易的源头和出处进行有效追溯。最后,利用区块链共识机制让链上所有节点用户对思想政治工作质量评价的数据、记录及方案等加以确认,一旦确认通过即合约生效,同时成为问责证据,具有法律效力且不可篡改,所有参与质量评价的主体必须承担评价结论真实性责任。若有评价主体违反已达成一致的合约,区块链系统将自行启动问责机制予以追责。

3.3 素养提升:以技术普及增强主体能力

区块链能否嵌入高校思想政治工作质量评价并取得实效,根本上依赖的仍是学校主管部门。主管部门工作人员的技术素养从某种程度上构成了思想政治工作质量评价区块链应用的核心变量。在区块链大行其道的时代,主管部门工作人员不仅要把握思想政治工作质量评价的指导思想、明确质量评价的目标任务,还要尝试将区块链技术全面融入质量评价全过程、各

环节。掌握区块链技术原理和运行逻辑,成为区块链赋能思想政治工作质量评价的根本前提。对此,一方面,要开展系统的技术培训。学校主管部门必须清醒地认识到术业有专攻,并且主管部门工作人员往往对区块链等新兴技术缺乏天然的敏感性。这就需要聘请区块链技术人员及理论专家对主管部门工作人员进行系统的技术培训,技术人员、理论专家与主管部门工作人员广泛接触与深度交互,帮助其更新观念、提升素养,深化对区块链技术原理、逻辑结构、运行规律、发展历程、应用现状及潜存的技术风险和安全隐患的认知和了解。另一方面,要树立终生学习的理念。除了技术培训,主管部门工作人员也要做好自主学习,及时更新自身的知识结构,以便跟上现代信息技术的创新步伐。主管部门工作人员要“玩转”区块链,就必须转变思维方式,树立终生学习的理念,密切跟踪区块链研发动向、持续关注区块链理论成果、精准把握区块链发展规律、切实提升区块链应用能力^[5]。总之,主管部门工作人员要积极“拥抱”区块链技术,基于技术普及不断提升自身的技术素养,唯有如此,才不会在现代信息技术迭代发展中迷失方向,更好地运用区块链技术开展思想政治工作质量评价工作。

3.4 技术矫正:夯实区块链应用技术基础

开展高校思想政治工作质量评价工作,旨在检验高校思想政治教育是否以立德树人为中心环节、以学生成长成才为目标任务、以社会主义核心价值观为价值引领、以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本指导。因此,将区块链技术嵌入高校思想政治工作质量评价,运用新兴技术手段创新质量评价工作,就不得不考虑区块链技术缺陷及使其赋能质量评价可能带来的安全风险。而技术缺陷引发的安全风险,显然要借助技术手段来寻求解决之道。一方面,要以核心技术攻关为关键,通过技术矫正降低高校思想政治工作质量评价区块链应用的安全风险。习近平总书记在中央政治局第十八次集体学习时指出,要把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口,着力推动区块链引领

产业变革及其在社会民生领域中的应用。习近平总书记的讲话为区块链核心技术攻关指明了发展方向,提供了遵循依据^[6]。因此各级政府要发挥导向作用,加大投入力度,明确主攻方向,攻克一批关键核心技术,有效降低区块链应用于高校思想政治工作质量评价的技术风险和安全隐患。另一方面,要以伦理规约为支撑,通过技术伦理减少高校思想政治工作质量评价区块链应用风险和安全问题。人类社会发展表明,技术伦理伴随技术研发应用而产生。区块链与其他技术一样,其本身没有价值取向,关键是是如何规约区块链应用。将区块链技术嵌入高校思想政治工作质量评价过程中,也会引发伦理问题。对此,可以设立区块链技术伦理委员会,对区块链技术设计、研发和应用过程进行全程性监督;可以借助新兴技术将伦理规约植入区块链系统,实现人机交互的伦理规制^[7]。与此同时,还要加强人工干预,在发现危机和风险时及时终止区块链系统运作,从而保障数据信息和用户隐私安全。

3.5 建章立制:配套区块链运行规章制度

任何新兴技术效能的发挥都离不开相应的法律规制,技术应用出现的问题无疑要用规章制度予以解决。区块链技术作为一项底层通用技术,业已形成对整个人类社会的新一轮赋能和重构,也为高校思想政治工作质量评价提供了新的视野和手段。然而区块链自治能力不足,其内部欠缺反思性且具有一定的负外部性^[8],因而必须在规章制度的规制下,区块链才能在人类社会各领域发挥更大效能。近年来,我国政府关于区块链研发应用制定了一系列规章制度,以防范区块链应用造成的负效应。如《“十三五”国家信息化规划》(2016年,国务院)、《中国区块链技术和应用发展白皮书》(2016年,工信部)、《区块链信息服务管理规定》(2019年,国家网信办)、《高等学校区块链技术创新行动计划》(2020年,教育部)等。相关规章制度的制定和出台,为区块链技术有效应用和潜能的发挥提供了政策保障,但真正应用于高校思想政治工作质量评价实践的规章制

度并不多。因此,必须制定切合高校思想政治工作区块链应用方面的规章制度,对质量评价区块链应用过程中遇到的普遍性问题进行概括和凝练后提升到制度层面,为区块链技术应用于高校思想政治工作质量评价建章立制,理顺与既有政策条例的关系并进行有效对接。如对思想政治工作质量评价区块链应用中的数据性质认定、智能合约效力以及用户隐私保护等用规章制度加以确权^[9],以达到有规可依、有章可循的目的。此外,区块链去中心化使学校主管部门权威旁落,弱化了主管部门在思想政治工作质量评价中的主导作用。因此,要在建章立制中明确学校主管部门在区块链应用中的主体地位,即主管部门仍在区块链系统中扮演管理者角色,对思想政治工作质量评价过程中的违规行为加以干预,确保区块链技术赋能处于安全、可控的范围内。总之,制定与区块链相适应的规章制度,切实保障高校思想政治工作质量评价主体及评价对象的合法权益,使高校思想政治工作质量评价在制度法规的精细规制下有效运行。

4 结语

区块链作为价值互联网核心技术代表,为高校思想政治工作质量评价提供了强有力的技术支撑。区块链分布式账本、链式时间戳、去中心化、防篡改性、可追溯性、智能合约、共识机制等特征,对于推动高校思想政治工作质量评价流程再造,实现质量评价主体平等化、手段智能化、过程透明化、结论精准化等具有无可比拟的技术优势。学校主管部门要正视区块链的技术优势,推动区块链与高校思想政治工作有效对接与深度融合,不断激发区块链对于思想政治工作质量评价的应用潜能。最后还需指出的是,将区块链嵌入高校思想政治工作质量评价尚处于理论探讨阶段,二者在实践层面的对接与融合必然存在一些无法预知的困境和问题。对此,高校党委要高度重视,党政宣传部门、学生工作部门和教学质量监控中心要深度关切,学校主管部门工作人员、广大思政理论课教师、学生辅导员及青年大学生要积极参与,聚焦并

解决区块链技术应用存在的问题和不足,以更好地发挥区块链等前沿技术在思想政治工作质量评价中的效用。

参考文献:

- [1] 谢治菊.论区块链技术在贫困治理中的应用[J].人民论坛·学术前沿,2020(5):48-56.
- [2] 贾开.区块链治理研究:技术、机制与政策[J].行政论坛,2019(2):80-85.
- [3] 区块链人才需求暴涨 19 倍:国内公有链开发不足 5000[EB/OL].(2018-03-09)[2020-09-28]. https://www.sohu.com/a/225231903_786855.
- [4] 人社部等部门联合发布区块链工程技术人员等 9 个新职业[EB/OL].(2020-07-06)[2020-09-28]. <http://finance.ifeng.com/c/7xyV2Rdr6Ae>.
- [5] 周良发.区块链技术赋能宣传思想工作创新:价值、隐忧与规制之道[J].理论导刊,2020(8):121-126.
- [6] 习近平在中央政治局第十八次集体学习时强调 把区块链作为核心技术自主创新重要突破口 加快推动区块链技术和产业创新发展[N].人民日报,2019-10-26(1).
- [7] 范毅强.区块链技术的风险与伦理规约的路径研究[J].自然辩证法研究,2019(2):53-57.
- [8] 熊健坤.区块链技术的兴起与治理新革命[J].哈尔滨工业大学学报(社会科学版),2018(5):15-18.
- [9] 朱婉菁.区块链作为治理机制的内在逻辑、风险挑战与政策因应[J].探索,2020(4):76-87.

(责任编辑:李亚平)

(上接第 60 页)

参考文献:

- [1] CHOUDHRY R M, FANGD P. Why operatives engage in unsafe work behavior: investigating factors on construction sites[J]. Safety Science,2007,46(4):566-584.
- [2] 施式亮,刘勇,李润求,等.基于 AHP-Fuzzy 的高处坠落危险性评价研究[J].中国安全生产科学技术,2011,7(2):132-137.
- [3] 杜婷,宋艳红,李智莹,等.基于模糊综合评价法的建筑项目施工安全评价[J].土木工程与管理学报,2019,36(6):61-66.
- [4] 黄雄飞,薛明亚,张磊.模糊综合层次分析在建筑施工安全管理评价中的应用[J].建筑安全,2019,34(3):27-31.
- [5] 冯亚娟,都思竹,张竟一.基于 EW-SPA 的装配式建筑施工安全评价及预测[J].中国

安全科学学报,2019,29(5):85-90.

- [6] CAI W. Extension set and incompatibility problem [J]. Scientific Exploration, 1983(1):83-97.
- [7] 谢雄刚,王潞欧,陈刘瑜,等.基于熵权物元可拓的煤层突出危险性评价[J].安全与环境学报,2019,19(6):1869-1875.
- [8] 虞未江,贾超,狄胜同,等.基于综合权重和改进物元可拓评价模型的地下水水质评价[J].吉林大学学报(地球科学版),2019,49(2):539-547.
- [9] 倪明杨.基于物元分析理论高层建筑施工安全风险评估[J].武汉理工大学学报(信息与管理工程版),2016,38(3):293-296.
- [10] 郭亚军,王学军.基于 G1 法的判断矩阵的一致性分析[J].中国管理科学,2006(3):65-70.

(责任编辑:李秀荣)